

学位授权点建设年度报告

学位授予单位

名称：江苏科技大学

代码：10289

授权学科

名称：公共管理

(类别)

代码：1252

人文社科学院

授权级别

博士

硕士

2024 年 12 月 31 日

一、总体概况

(一) 学位授权点基本情况

江苏科技大学是一所以工为主，理、工、农、管、文、经、教、法等多学科协调发展的教学研究型大学，主要围绕海洋强国战略，以船舶、海洋、蚕桑为三大特色。江苏科技大学 MPA 专业硕士学位点于 2014 年获批，2018 年顺利通过专项评估。近五年共招生 193 人，培养毕业生 172 人。MPA 教育中心挂靠人文社科学院，学院建有公共管理智能场景化仿真实验平台，为江苏科技大学 MPA 教育中心的发展提供了良好平台。MPA 教育中心负责 MPA 的招生、教学管理、案例开发、师资培养以及学生职业发展，目前设有主任 1 名（副院长兼任）、副主任 2 名、办公室主任 1 名、案例中心主任 1 名。

(二) 学科建设情况

公共管理专业硕士点（MPA）共有四个研究方向，分别是：政府管理、公共政策、城乡公共治理及社会保障。2024 年度，在校领导、相关职能部门的关心支持下，在全体教师的共同努力下，学科建设水平稳步提升。获批国家级项目 4 项，省部级项目 4 项，发表 CSSCI 及核心期刊以上论文 29 篇，专著 3 本；课题经费到账 118.5 万元；2022 年度中国专业学位中心主题案例顺利结项，4 篇案例收录入库；获批 2023 年度中国专业学位案例中心主题案例 1 项。这些成果的获得反映了我院公共管理学科的研究水平和影响力得到显著提升。此外，2024 年 6 月 16 日，由江苏省公共管理学科联盟、江苏 MPA 论坛组委会主办，江苏科技大学 MPA 教育中心和江苏科技大学人文社科学院共同承办的第十四届“江苏 MPA 论坛”暨 2024 年江苏省公共管理研究生创新论坛在我校顺利召开。本次论坛的圆满举办展示了江苏科技大学 MPA 教育办学成果，有力提升了我校 MPA 教育知名度与影响力，更为促进江苏省 MPA 教育高质量发展、提升 MPA 教育管理水平产生了积极影响。

(三) 研究生招生、在读、毕业、学位授予及就业基本状况

MPA 招生数量增长态势明显，质量稳步提高。2024 年共招收学生 41 人，从生源结构来看，公共部门人员 40 人，比例达 98%，党政机关公务员 34 人，比例达 83%；在读研究生共 107 人，均为非全日制研究生；2024 年毕业 37 人，学位授予 37 人，就业率达 100%。

(四) 研究生导师状况

研究生导师队伍职称、年龄结构和学科分布合理。目前共有 MPA 导师 21 人，兼职导师 2 人。导师队伍教授 6 人，研究员 1 人，副教授 12 人，副研究员 2 人；博士 19 人；35-45 岁中青年导师 10 人；学科涉及政治学、管理学、经济学、社会学、法学。

二、研究生党建与思想政治教育工作

(一) 思想政治教育队伍建设

江苏科技大学一直重视研究生思想政治教育。学校专门成立研究生工作部负责研究生的思想政治教育队伍建设。MPA 教育中心专门设置一名副主任负责在读研究生的思想政治教育。每一年级配置一名班主任，每班设置党支部书记一名，以负责组织班级思想政治教育。

(二) 理想信念和社会主义核心价值观教育

本年度 MPA 教育中心组织研究生开展以遵纪守法、学术诚信为主题的新生教育活动、参加江苏省教育厅研究生“开学第一课”活动、学习《江苏科技大学违纪处分实施细则》和《四六级考试考风考纪教育》，组织红色主题教育活动以及各类公共管理高端学术活动，积极组织研究生学习贯彻党的二十大精神，撰写心得体会，坚定理想信念。同时，注重课程思政与思政课程同向同行，采取有效措施推进研究生思想政治教育，提高教育效果和水平。

（三）校园文化建设

MPA 教育中心持续深化校园文化建设。坚持把价值观自信作为文化自信的根本，注重挖掘学校和镇江深厚文化底蕴，将传递“船魂精神”作为社会主义核心价值观建设的重要载体。通过开学典礼、毕业典礼和校庆等活动大力弘扬科学精神和人文情怀。

（四）日常管理服务工作

为提升学生满意度，提高管理和服务水平，MPA 教育中心设置了两名副主任和一名办公室主任负责学生培养和服务工作，为学生提供培养方案选择、导师分配、上课、住宿、进出校园等各方面的服务。此外，每个班级均建立 QQ 群和微信群，负责学生和教师之间的沟通以及答疑解惑。

三、研究生培养相关制度及执行情况

（一）课程建设与实施情况

在课程建设方面，MPA 教育中心遵循三位一体的课程建设体系，包括：教学内容建设、教学方法建设、课程教材建设。

1. 教学内容建设

在课程内容建设方面，紧密围绕学院公共管理学科发展定位，主要着重以下两方面建设。（1）突出行业高校特色。在重点课程建设方面，结合江苏科技大学行业高校特色以及建设海洋公共政策研究方向，在相关课程授课过程中，融入行业特色。（2）探讨学术前沿热点。定期聘请校外知名专家学者和地方政府官员走进 MPA 课堂授课，解读国家公共政策，探讨公共管理学术前沿，追踪地方治理热点。（3）加强本研联动。在国家一流本科课程“社区管理与服务”的基础上，加强“城乡基层社会治理”课程建设。

2. 教学方法建设

在教学过程中，为提高教学质量，广泛采用案例教学、模拟教学、现场观摩、虚拟仿真实验法，实现理论知识学习与解决实际问题有机结合。借助人文社科院建设公共管理智能实验室的契机，将虚拟仿真和沙盘模拟引入课堂教学，通过沙盘模拟和虚拟仿真来进行体验和决策，增强复杂情境下处理公共问题的能力。

3. 案例教学建设。江苏科技大学强调教学过程中案例教学的运用，将案例教学运用到课堂教学、论文写作以及学生比赛当中。在案例建设方面，2022 年度中国专业学位中心主题案例顺利结项，4 篇案例收录入库；获批 2023 年度中国专业学位中心主题案例 1 项；2024 年江苏科技大学研究生案例库项目结项

1项，获批“公共管理学”研究生案例库1项；获第八届中国研究生公共管理案例大赛优秀奖1项、江苏省研究生公共管理案例大赛三等奖一项。在案例建设基础上，将案例成果运用到专业课程教学当中。

（二）导师选拔培训、师德师风建设情况

2024年严格按照《江苏科技大学研究生导师招生资格审核办法》对所有导师进行招生资格审核，其中1名导师由于年龄原因不再招收MPA学生，1名导师未交资格审核表暂停招生一年。2024年7月，按照研究生院要求，全体导师在线参与了研究生指导和师德师风的相关培训，参与率达100%。此外，部分指导教师参加了MPA教指委主办的“第九届研究生公共管理案例大赛”“公共政策分析”的课程培训。

（三）学术训练情况

根据培养方案设置，2023级学生开设了“学术规范与论文写作”课程、21级学生开设了“学术与职业素养”课程，分别从学术伦理、MPA论文写作等方面对学生进行了学术训练。2024年6月，组织MPA学生参与了第十四届“江苏MPA论坛”暨2024年江苏省公共管理研究生创新论坛会议，进一步加深了对于公共管理学术前沿的认识以及学术训练。

（四）学术交流情况

积极组织学生参加第八届中国研究生公共管理案例大赛和江苏省研究生公共管理案例分析大赛，其中《江美，也要人和——长江“十年禁渔”政策下退捕渔民上岸记》获第八届中国研究生公共管理案例大赛优秀奖，赵丽娜《护豚守江益路前行——镇江市京口区江豚保护协会成长记》获第八届中国研究生公共管理案例大赛参与奖；赵丽娜《新质兴农 建功乡村——农业园区掌舵老兵从“农民”到“兴农人”的助力乡村振兴之路》获江苏省研究生公共管理案例大赛三等奖。经过精心组织与动员，23级MPA学生在第14届江苏省MPA论坛上斩获佳绩，葛俊《企业退休人员对江苏省过渡性养老金调整政策满意度研究——以江苏省DY市为例》获特等奖，吴方明《镇江市参与式社区治理成效评价——以ZY社会组织参与的31个社区为例》获一等奖，蔡育康《基于政策执行视角的数字化赋能基层治理问题研究》获二等奖，陈晴《财政助企政策与企业高质量发展探究》获三等奖。

（五）研究生奖励情况

本年度MPA研究生获奖励13人，共5.8万元。

四、研究生教育改革情况

（一）人才培养

人才培养主要以五方面为抓手：一是注重思想政治教育培养。课程教学过程中，强调立德树人，融入课程思政，提升学生公共精神和职业素养；二是专业知识培养。课程教学中注意专业知识和学术素养的提升，教师把握学术前沿，注重参与式教学和案例教学，提升学生理论结合实际的分析能力和应用能力；三是积极参与案例大赛和对外学术交流。积极鼓励和组织学生参加研究生案例大赛和江

苏省 MPA 论坛，通过以赛促学，以研促学；四是积极参与社会实践。积极组织学生参与相关社会实践，提升学生团队合作能力以及知识运用能力。

（二）教师队伍建设

建立一流的师资队伍，加强学院内部资源整合、注重校内师资力量的挖掘利用、强化校外兼职导师的作用发挥。第一，多种途径促进师资队伍建设，鼓励 MPA 导师和任课教师积极参加国内和省内公共管理相关学术会议，每年选派骨干教师参加江苏省 MPA 论坛和江苏省公共管理学术年会。第二，通过“学科交叉融合”与“以研促教”整合优化校内师资。执行任课教师“老带青”制度，确保师资队伍的稳定和活力。第三，加强对外合作交流，通过“走出去，请进来”培优配强师资队伍。第四，加强师资培训，提高教师的教学能力。每位任课老师均参加全国 MPA 教指委举办的师资培训课程，坚持“未培训不上岗”原则。

（三）科学研究

获批国家社科基金一般项目 2 项：《新就业群体党建效能评估及提升路径研究》《数智技术赋能共享制造生态系统价值共创的机制与路径研究》；获批国家自科青年项目 1 项：《经济发达农村地区生活垃圾分类数字化治理的效果评价、农户响应机制与优化策略》；获批国家社科重大项目子课题 1 项《解放前夕南京百万户籍档案整理与研究》；获批教育部青年项目 2 项：《沿海地区蓝色经济韧性多维测度、影响机制与提升路径研究》《共同富裕目标下契约农业实践困境与破解机制研究》；获批 2024 年江苏省社科基金 2 项：《党建引领新就业群体有效参与基层治理研究》《马克思国家治理观的历史与逻辑研究》和 2024 年度镇江市科技计划（软科学研究）《镇江市农村三产融合发展评价及其提升路径研究》。在 SSCI、CSSCI 及核心刊物上发表论文 29 篇；出版专著三部；到帐经费 118.5 万元。

（四）传承创新优秀文化

组建团队，积极引导 MPA 学员开展社会实践调研，形成案例调研报告，锤炼服务社会的品格。开展“船魂”教育，培育和传承我校学生“吃的了苦，扎得下根，成得了事”的优良品格。聘请院内研究传统文化的专家给学生开设传统文化讲座，传承弘扬传统文化。

五、教育质量评估与分析

（一）学科自我评估进展及问题分析

1. 学科方向与特色现状及问题

经过近几年的学科建设，公共管理专业硕士（MPA）进一步将方向调整为政府管理、公共政策、城乡公共治理、社会保障四个研究方向，其中重点建设的是社会保障和城乡公共治理两个研究方向。目前，两个团队已经初步形成了稳定的研究队伍，产出了代表性的成果。但目前两个团队在研究方向凝聚上还有所欠缺，虽已初步形成两个团队，现有学科团队成员学科背景比较分散，研究方向的融合性较弱，聚合效应仍未充分体现，还需进一步交叉融合。

2. 师资队伍现状及问题

现有师资队伍共有 36 人，其中教授 8 人，副教授 16 人，45 岁以下中青年教师 23 人。年龄、职称结构合理，涵盖公共管理学科的主要研究方向。但现有学科团队成员学科背景比较分散，同时，中青年师资队伍仍然存在学科带头人影响力不够大，缺乏有影响力的成果，与省级优秀科研创新团队创建仍然存在很大差距，需要进一步加强建设。

3. 人才培养现状及不足

近年来，我院公共管理硕士人才培养已经取得一定成绩。学生多次参与江苏省 MPA 论坛并荣获特等奖、一等奖等奖次多项；2024 年度获第八届中国研究生公共管理案例大赛优秀奖 1 项、江苏省研究生案例大赛三等奖 1 项；毕业论文总体质量较好，目前抽检未出现不合格情况。通过研究生学习，本专业培养毕业生已有数人在职位上得到晋升。但客观分析，目前仍有不足。第一，省专业学位研究生优秀论文和教指委优秀论文未突破；第二，国家级案例大赛亟需突破，目前省案例大赛能够获得名次，24 年度教指委案例大赛获得了优秀奖，但百强仍未突破。

（二）学位论文抽检情况及问题分析。

24 年度无论文抽检。

六、改进措施

（一）学科方向与特色建设

研究团队拟借助江苏科技大学十四五规划、高峰计划以及公共管理学科建设的契机，深化两个团队的建设。一是继续凝聚方向，形成研究相关度高的学术团队；二是加强学科带头人培养，五年内培养出省内有一定影响力的学科带头人；三是优化人才引进，依照两个研究团队的方向引进契合的人才。

（二）师资队伍建设

第一，积极创造吸引人才的良性运行机制，加大高层次创新性人才的培养和引进力度。邀请公共管理学科名家名导入校指导，注重发挥政府部门校外导师队伍作用，指导提升案例教学水平。第二，鼓励与学科建设紧密相关的青年教师攻读公共管理学科名校名导博士后，对于深造的青年教师给予更多的关心和鼓励，充分重视现有人才。第三，进一步发挥学科带头人的“传帮带”作用，促进中青年学术骨干快速成长。

（三）人才培养建设

第一，通过总结我院案例竞赛现有经验基础上，集中力量重点攻关，给予人才、资源等方面重点支持，力争案例大赛有所突破；第二，实施重点扶持计划，鼓励学生选题与教师科研项目相结合，力争在优秀论文上有所突破；第三，结合我院“公共管理虚拟仿真实验室建设”平台，进一步夯实完善工科特色的实践教学体系，提升人才培养质量。